

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Afo XXIX. Número 10.550

Fundador: Don José Estrañi

Domingo, 4 de febrero de 1923

LOS TURISTAS AMERICANOS Su visita a Santander.

Hemos dicho en otro número que veinte mil turistas americanos vendrán a Europa en la primavera próxima. Muchos de ellos se proponen recorrer España, este país de leyendas, cuya historia es un poema dividido en una variadísima multitud de cantos. Hemos repetido que es preciso enviar al concurso turístico de Nueva York muchas fotografías de nuestros bellísimos paisajes. Y sabemos que hay quienes se ocupan ya de esto, sin que les enfrie el entusiasmo la posibilidad de que no les sean devueltas las copias de reproducciones fotográficas. Aquí quedan los clichés y aquí tenemos siempre la belleza que recogió la cámara oscura. ¡Eso no se nos extravía!

De esos turistas americanos, algunos vendrán a Santander. Vendrán, lo sabemos firmemente. Y decimos que vendrán porque el agente de la Sociedad "Amigos del Sardinero", nuestro buen amigo don Pedro Ruiloba, ha recibido una gratísima visita, la de Mr. Gastón Berdonneau, representante de "Te Temple Tours", que ha venido a Santander a preparar la estancia en esta ciudad de los turistas extranjeros que se proponen recorrer España y ver sus bellezas naturales y contemplar sus monumentos y "curiosities" por los lugares que impresionan, por lo típicos, al que visita.

Se le ha dicho al citado señor que si vienen los turistas a fines de julio ó en pleno agosto y si son ellos muchos, acaso hallen alguna dificultad para instalarse cómodamente en los hoteles, una vez que damos por seguro que en el próximo verano será aquí muy crecido el número de forasteros. Y Mr. Berdonneau ha comprendido, según nuestros informes, que si los turistas americanos vienen a Santander a fines de junio ó a principios de julio, cuando todavía no han empezado a llegar los veraneantes, se podrán hospedar en los hoteles con toda holgura y serán mejor atendidos que en los días en que está el verano santanderino en todo su apogeo.

Si viniesen en esos días muchos turistas a Santander, la próxima temporada estival tendría un prodigioso prólogo. Se comenzaría bien y se comenzaría pronto. Con la circunstancia favorable de que estos turistas no vendrán a descansar ni un sólo día, sino que recorrerán casi toda la provincia, en una constante peregrinación. Por seguro tenemos que ni uno sólo dejará de ir a los Picos de Europa ni de visitar la histórica Santillana y su cueva prehistórica. Por donde quiera que vayan gastarán estos turistas sin limitaciones su dinero, que en estas expediciones norteamericanas vienen familias riquísimas.

Mr. Gastón Berdonneau ha rogado al señor Ruiloba que le facilite todo género de detalles que se relacionen con los hospedajes, con las excursiones, con lo que hay que ver en la Montaña y en cuanto sean estudiadas estas informaciones se detallará el plan de viajes turísticos por la provincia de Santander, de la cual llevarán estos nuestros visitantes las más gratas impresiones. Hagamos los santanderinos todo lo posible por que así sea.

Perfiles cómicos.

Dice el que sus fuerzas mide, con un poco de talento:
"¡Rediez! ¡Cualquiera preside a este ilustre Ayuntamiento!
Guías de buena manera de la discusión el curso y te parte de un discurso!
Y aunque seamos muy buenos hay que pasar malos tragos. Lo de menos... ¡lo de menos es la ordenación de pagos!
Y dirá el hombre sensato que no se siente ambicioso, que la Alcaldía es un gato... cuando se ponga rabioso...
Hay que partir del principio de que esto no es cosa utópica. ¡Le hace falta al Municipio una escala telescópica!
Porque los hombres formales piden con cierto tinte que salgan los concejales un día por el balcón.
¡No tengáis instintos fieros! Nuestros magnos ediles que se quedan prisioneros en el salón de sesiones!
Charlen luego por los codos sin taquígrafos ni luz y démosles, para todos, una ración de aluicuz.
Que entre ciscos y belenes la luz del debate brote y que se sepa al fin quiénes son los que chupan del botel.
Viendo sus luchas pueriles debemos decir en serio: ¡Les conviene a los ediles un año de cautiverio!
Pediremos por piedad, si es que el hambre les aprieta, que no venga a esta ciudad el señor Echevarría.
Pero debemos esperar a que venga un chaparrón y a que con la plasmación coincida una inundación.
Cuando el agua les empape querrán esos prisioneros que utilicemos a escape la escala de los bomberos.
Y al fin será cosa cierta que nuestros concejales no salieron por la puerta. ¡Salieron por los balcones!
Y si este caso se da, porque darle es necesario, ¡de fijo que quedará satisfecho el vecindario!

Maestro Vilches: te participo que vales un mundo nuevo.
La música de "Los Pierrots" es una delicia.
Tienes inspiración, dominas el contrapunto y la fuga, y, en fin, eres un compositor de los pocos que quedan.
Aunque en la música yo no soy ducho, es cosa cierta lo que te digo, y te he nombrado, mi buen amigo, ¡para decirte que vales mucho!
Y te ruego desde aquí que ponga tu musa inquieta la música a una opereta que se titula "El higuí".
Comprenderás, alma mía, que no puede haber quien dude que esa opereta alude al pleito de la Alcaldía!

Una respetable y distinguida guasona nos envía la agurilla, admirablemente hecha, de una vieja con delantal y con escoba.
Bajo la figura se lee:
"La portera del 14."
Agradecemos el recuerdo y colocamos el cromó, con permiso del señor burgomaestre, en el despacho de la Gerencia.
De ahí no saldrá jamás.
¡Jamás saldrá, jamás—y esto no es guasa—si protesta y se crece.
¡Echar a una portera de esta casa es más difícil de lo que parece!
Además, bondadosísima señora, ¡esa portera es un caso excepcional!
Porque esta portera, barrer no barre, pero decir no dice ni pío.
Con su genio incivil no nos da guerra. No se la oye gritar con voz aguda.
¡Ya es hora de que exista en esta tierra una portera muda!

Ha llegado a Huelva el señor Ossorio y Gallardo, que habrá dado ya en aquella localidad una conferencia sobre este tema:
"Tres guerras civiles próximas: la militar, la social y la catalana."
¡Pues sí que vamos a estar divertidos!
Lo que no comprendemos es cómo puede haber una guerra civil militar.
Será que el Ejército va a luchar sin vestir el honoroso uniforme.
¡Qué horror, Dios mío! ¡Qué pasará en España si el ilustre general Weyler—que merece todos nuestros respetos—se lanza al combate vestido como un ciudadano cualquiera?

Este nos desocuyota y nos exalta!
¡A esto pobre país sólo le falta ver en las calles a don Valeriano a caballo y vestido de paisano!

El señor Gasset ha dicho que no tiene inconveniente en conceder permisos de exportación, pero sólo en el caso de que las lentejas se vendan en España sesenta céntimos más baratas, por lo menos.
¡Ya se ve, ya, que el señor Gasset quiere hacer la felicidad del país!
No pretende que todos los españoles puedan echar gallina al puchero.
Se contenta con menos.
Y cree que no habrá quejas cuando en toda la nación canten jóvenes y viejas:
"¡Hemos comido lentejas con orejas de lechón!"

El ministro de Gracia y Justicia no sabía anteaer si se había ó no se había fugado el coronel Jiménez Arroyo.
Y dijo: "Si se hubiera fugado un obispo, sí lo sabría."
De esta afirmación se deduce que el señorconde de Romanones ha vuelto al Poder para desempeñar una misión importantísima que le confió el señor marqués de Alhucemas, quien le diría a don Alvaro al entregarle la cartera de Gracia y Justicia:
"Mientras trato de arrancar cien actas, para mandar, a los electores chispis, déjame mangonear y dedícatelo... ¡a evitar que se escapen los obispos!"

En la Peña del Cuervo fué hallado un feto metido en una bolsa y envuelto en unos papeles.
Esto de los hallazgos de fetos va picando ya en historia.
Aconsejamos a la Asociación de Inquilinos que intervenga en este asunto.
Un aborto provocado viene a ser una especie de desahucio.
Y resulta, por culpa del Destino y de los desaciertos del Gobierno, ¡que hoy no vive tranquilo un inquilino ni en el claustro materno!

Apenas llegó a Melilla el alto comisario interino, se le ordenó que venga a Madrid, a conferenciar con el Gobierno.
¡Hombre, por Dios! Pero ¿qué quieren nuestros gobernantes? ¿Tener un servicio especial de altos comisarios de va y ven?
Si tanto ir y venir es necesario, que este Gobierno no arme más jaleos y que la plaza de alto comisario ¡se la dé a un ambulante de Correos!

Pérdida lamentable.
A un chico de una imprenta se le ha perdido la letra carnavalesca del "Fono Duplex" metida en un sobre.
A quien la haya encontrado y la entregue en esta Redacción, se le regalará un décimo de la lotería nacional.
Un décimo que está bien estampado, en un papel muy fino, muy selecto, y que no tiene más que este defecto: ¡que es del año pasado!

CLINICA DENTAL

DR. MENDEZ, DENTISTA
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.
Horas de consulta: De 9 a 1 y de 3 a 5. Atarazanas, 10, principal.—Teléfono n.º 9-46.

Cámara de Comercio.

Habiéndose dirigido las Cámaras de Comercio de España al excelentísimo señor ministro de Hacienda, solicitando aclaraciones respecto a la forma de extender las declaraciones que determinan la Real orden de 5 de enero último, por los comerciantes e industriales individuales, a quienes obliga el epígrafe C. de la tarifa segunda de la contribución sobre utilidades, creada por el artículo trece de la ley de reforma tributaria de 26 de julio último, y teniendo noticias esta Cámara de Comercio, de que en breve se dictará una Real orden aclarando la de cinco de enero citada, se comunica a los comerciantes e industriales las gestiones que se practican, a fin de que suspendan la presentación de las declaraciones solicitadas por la Administración de Contribuciones, hasta que se reciba contestación a la propuesta dirigida por las Cámaras de Comercio, al excelentísimo señor ministro de Hacienda.

PIEL Y SECRETAS

Dr. VEGA TRÁPAGA
De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

DE SOCIEDAD

En Santillana del Mar y por la virtuosa señora doña Asunción Pedraja, viuda de Bárcena, ha sido pedida para su hijo don Luis Bárcena, prestigioso comerciante de la Habana, la mano de la bella señorita Emilia de la Gándara.
La boda se celebrará en breve.

LA EMBAJADA INTELLECTUAL VIZCAINA

El poeta Basterra en Santander.

¡SURSUM CORDA!
Mientras holiamos el cieno.
En otro lugar de este número se dará cuenta de la velada literaria anunciada para ayer por nuestro Ateneo. En estas líneas queremos expresar la alegría que nos inundó el espíritu al ver cómo la Madre Poesía une a dos pueblos hermanos, hermanados por la proximidad tanto como por el patriotismo. No se fué, no se irá mientras vivamos, de nuestra memoria, con ser ella de las más fieles, lo que en una feliz ocasión nos dijo el ilustre director de una masa coral bilbaína que vino a Santander a deleitararnos con sus armonías. Nos dijo aquel maestro que sesenta hijos de Vizcaya integraban el coro, que todos eran casados y que ellos dirían, para que lo divulgasen, a sus esposas y a sus hijos, que Santander había demostrado plenamente que quiere, cordialmente, a los bilbaínos.

Se está cambiando ahora, entre Bilbao y Santander, unos mensajes sentimentales que encierran una riqueza espiritual de un valor real y positivo. Un poeta santanderino, que siente como pocos el alma cántabra, José del Río Sáinz, llevó sus poesías, rehusantes de ternura y de emoción, a la capital de Vizcaya, y un insipidísimo poeta vasco, don Ramón de Basterra, pulsó anoche su lira, fuente de sonoridades conmovedoras, ante el selecto público que se congregó en el Ateneo. Estos poetas no son "birteos", que son mensajeros de la paz y del mutuo cariño. Los himnos triunfales y los cantos bélicos no brotan de sus númenes privilegiados. No quieren renovar el valor de los espartanos. Comprenden que para esta renovación han llegado demasiado tarde. Encuentran la feña del hogar; no la tea de la discordia.

Y si ya a haber para España "un poco de porvenir", la inteligencia nos lo traerá, que la fuerza ha fracasado. La inteligencia santa tiende a la asociación, porque no hay idea buena que no sea un eslabón de la áurea cadena de los pensamientos nobles. Cuando las ideas chocan, brota la luz. Cuando las fuerzas brutas se acometen unas a otras, lo que cae al suelo es la roña sangrante humana. En estas amistades efusivas que nos traen las mentes fecundas, no puede haber otra cosa que admiración y respeto, y en seguida, tras ellos viene la comprensión de los sentimientos.

Mientras haya canjes de poetas no los habrá de prisioneros. Mientras los pueblos, en sus momentos de franca comunicación, se hablen con el lenguaje de las Musas, no surgirá el equivoco, no vendrá una palabra monote que produzca la conflagración de los recelos. En la misa, al comenzar el prefacio, "¡sursum corda!", "¡elevad los corazones!", dicen los celebrantes. Y antes que venga la misa negra, la misa desatinada de los odios, elevemos, en estos ritos del mutuo amor, hasta la mayor altura posible los espíritus.

Un político, uno de tantos agitadores de las aguas estancadas, el señor Ossorio y Gallardo, ha ido a Huelva a discursar sobre tres guerras civiles que él considera próximas, y que acabarían con esta infortunada España: la guerra civil provocada por el descontento del brazo armado de la nación; la lucha intestina traída por la mano airada del trabajador, harto ya de las farsas sociales; la guerra paritida que en sus conciliabulos urden los separatistas. De estas cosas nos hablan los políticos. Con la predicción de los horrores que pueden venir nos quieren hacer creer que son un peso leve los infortunios que ellos nos han traído.

¿Qué hacer en estos momentos, cuando son tantas y tantas las comandancias que se derrumban? Lo mejor es elevar los corazones. Sentir la poesía. Amar a la Madre Patria más que nunca. Y enlazar a las regiones españolas con las floridas guirnalda de la inspiración, que no son cadenas que atan, sino lazos que unen. A esto fué un poeta nuestro, un poeta de Vizcaya. No clavemos la vista en el lodo del camino. Al avanzar por él, si volver la vista atrás como la mujer de Lot, oigamos cantar a los poetas y elevemos, sí, ¡elevemos los corazones!

Llegada de los ateneístas bilbaínos.

Cariñoso en extremo fué el recibimiento que los intelectuales santanderinos hicieron ayer, a su llegada, a la embajada espiritual que la vecina villa bilbaína envía a la capital de la Montaña, para devolver la visita que la representación del Ateneo de Santander destacó a Bilbao, para cimentar la unión de los valores positivos en arte de ambas regiones.

En la estación de la Costa, a la llegada del tren de Bilbao de la tarde, se encontraban, en representación del Ateneo, el concejal señor Campos Corpas; el presidente del Ateneo, señor Pombó Ibarra, con un grupo base-

que su autor apostrofa la quietud mortal de la vida nacional y al centralismo.
La lectura de este trabajo desbordó el entusiasmo de los concurrentes, que aplaudieron largo rato al autor.
Al terminar la lectura, el señor Basterra pidió a los concurrentes que cesasen en sus aplausos y que, en lugar de aplaudirle, dicen con él un ¡viva España!
El público, puesto en pie, contestó al patriótico viva con hurras a Bilbao y Santander.
El acto no pudo tener un carácter de mayor hermandad espiritual.
Basterra fué objeto de merecidos elogios. Sus poesías pudieron ser apreciadas en todo su valor, porque fueron admirablemente leídas por su autor.
A continuación publicamos una de las poesías que anoche leyó Basterra, para que pueda ser saboreada también por nuestros lectores.

UNA POESÍA DE BASTERRA

A la vera del río los balcones atalayan las aguas. En el arca un globo-mundo, las estelas marca que hollaban los caseros galeones.
En la bruma de nórdicas regiones, el fino ancha sobre la mar zarca, la proa al sol, arfando a su comarca, sé el pendón de castillos y leones.
¡Qué perdura de vos, dulces veleros, armoniosos de coros marineros, al recalcar en la armadora playa?
Un ancla, humida al mar, sé el rompiente, un cráneo nécar, cual fosforescente luna, en las escolleras de Vizcaya.
De la afiosa alacena, exhumo, a guisa de un viejo amor de un botellín de esencia, un cuaderno de bordo, en que su ausencia narra el bergantín "María Luisa".
La estampa del velero, ancho a la brisa el fino ve mientras en Plasencia de Butrón, oran y hacen penitencia las enlutadas de la primer misa.
Los santos, desde el templo, los tímores de los "bricks" mueven, hacia donde implora la lamparilla que a sus pies se abrasa.
¡Luceitas de oro, corazones expuestos en un vaso, en el cual flora y rie, fe y pavor toda una casa!

Sobre el curso versátil de la ría a que bajan los montes alcaños, pintos de los retales humedanos, dormidos, bajo la humareda pia, la tabla universal de los ufanos navios, avanzaba con el día, rayando, a popa, el trazo que la unía con los fragantes mares indios.
Altivos, frente al campo, con sus velas mundanales, por entre las parcelas agrarias, van a la realenga villa.
¡Laudes nautas, tañendo ya la suave, dulce Escitia vascuense, sin voz!—¡Ave!—El claro son romance de Castilla!

Obsequio y banquete.

Los señores Basterra, Aranz Castellanos, Michelarena, Eguilior, Lasso de la Vega y varios miembros de la Directiva del Ateneo, fueron obsequiados anoche en la casa del presidente don Gabriel Pombó Ibarra.
Hoy, a la una de la tarde, se celebrará en el Ateneo un banquete en honor de los literatos bilbaínos.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Draiz y Velarde, 1, segundo.
Especialista en garganta, nariz y oídos

Su Majestad el Rey, presidente honorario de la Cámara Oficial Española de Comercio del Ecuador.

Como testimonio de la leal adhesión y profundo respeto que la colonia española, residente en Guayaquil (República del Ecuador) profesa a nuestro joven Monarca don Alfonso XIII, le ha nombrado presidente honorario de la Cámara Oficial de Comercio de dicha República, y según nos aseguran, muy en breve le será entregado a Su Majestad el título correspondiente, encerrado en artístico y valioso marco, por nuestro distinguido paisano y amigo don Leopoldo Pérez Argos, al cual ha sido nombrado delegado oficial de la citada Cámara, con residencia en Madrid.

¿Habrá Carnavales?

Como nada se ha acordado hasta ahora, y el pasado año fueron prohibidas las fiestas de Carnaval, algunos comerciantes de los que se dedican a la venta y alquiler de trajes, venta de confetis y serpentinas, y otros artículos carnavalescos, se han acercado a nosotros para preguntarnos si conocemos la determinación que respecto a los tradicionales días dedicados a Momo adoptara el Ayuntamiento.
Desconocemos por completo cuanto a la actitud del Municipio se refiere, y si dispondrá, como el año anterior, la suspensión de las fiestas de Carnaval, y como creemos muy natural la pregunta de los comerciantes, esperamos que la Alcaldía acordará lo que considere conveniente, bien entendido que debe hacerse público, para evitar perjuicios innecesarios a los interesados.

Notas militares.

LOS FUTUROS SOLDADOS
Aún no han salido de Santander las últimas expediciones de mozos que marchan a cumplir sus deberes militares a los Cuorpos que han sido destinados, y ya está próximo el sorteo de los mozos del reemplazo actual.
De hoy en ocho días tendrá lugar en el Ayuntamiento la sesión del cierre del alistamiento, calculándose en 750 el número de mozos que serán sorteados.
El sorteo se verificará, con las formalidades que dispone la ley de Reclutamiento y en presencia de un delegado militar, el domingo, 8 de marzo, comenzando estas operaciones a las siete de la mañana.
La talla y reconocimiento de los mozos se verificará el día 4 de marzo.

Leopoldo Rodríguez R. Sierra

MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 25.—Teléfono 923.—Consulta de diez a una

AL PASAR

Elogio del pescador de caña

No sé si por huir del mundanal ruido, molesto casi siempre, ó por ley de herencia—un mi abuelo fué hurano gascón—, hallo más placer entre árboles que entre hombres, y más dichoso soy mirando al mar que junto ó cara al mejor tribunal.
No quiero discutir si mi preferencia es ó no defendible; amo los lugares de poco ruido; amo a las gentes sencillas; amo los sitios de poca concurrencia por iguales razones que gusto a Shakespeare: por higiene espiritual y... porque sí.
Hecha la confesión, que no defiendo ni impongo, voy, si me dejáis, camino del Sardinero, por junto al mar, saltando a veces por las rocas.
Y ya frente a él, no hablaré de las riquezas que por él llegaron, ni de su varia oración, que se presta a comparar con seda desvaída muchas veces, ni de los millones de seres que lo pueblan y me colocaría, ante aquellos que leen EL CANTABRICO, como un naturalista, aunque la documentación fuera tomada del capítulo *Jejo de "Mare Nostrum"*, y menos, otros lo hicieron ya, de la dulzura de los marinos, de su fortaleza, de su vida heroica, del acordeón somolento y casto, de las velas, que unas veces son gaviotas y otras retazo ó vellón de blanca nube.
Hablaré, eso sí, y con elogio, del pescador de caña; de ese varón pacienzudo que espera a que el pez muerda el cebo para sentirse feliz.
El maligno humorista que le definió diciendo que es una cosa que principia en un anzuelo y termina en un tonto, fué injusto á todas luces.
El pescador que así pesca, no sólo dice, con su parsimonia, voluntad y esperanza, que dice también de bondades y fe.
¡Hay nada menos maligno que lo que hace? No.
Para pescar, ¡éye de las tertulias chismorrosas; escapa de las gentes que sonrían y á veces, alabando, claven su intención en la carne y el alma.
¡En cambio, miradle con qué dulzura sonríe al advertir que un pececillo juguetea en torno de la carnada, y más luego, cuando es una manada lo que se acerca!
A veces, lo que el pescador tasó por manada ó bandada, que de los dos modos lo recuerdo escrito, no es sino una nube que se mira en el saado espejo; y no creáis que por ello se irrita nuestro hombre, que entonces su sonrisa se hace humildad y clemencia; humildad, para quien ha puesto tanta belleza en todo; clemencia, para los pececitos que, avaro, un instante avaro, quiso para su provecho.
Puede decirse, sin hipérbole, que el pescador de caña, mirando siempre hacia abajo, es el hombre que más ~~caza~~ y mejor siente y ve el cielo...
Y hay más: el buen pescador de caña no es ansioso; no busca, como otros, ~~los~~ falaces para coger cantidad; ~~no es~~ traidor, lanzando una carga de ~~cañas~~ en esta ó la otra ensenada, fácil modo, ~~por~~ coger mucho, de hacerse ~~disamitelo~~...
Su afán, su deseo único es apoderarse de lo suficiente para que luego, en casa, no se burien de sus aficiones.
Es, por tanto, sensible, y como si le burlian, perdona, es también indulgente.
Yo creo, y sería curiosa la averiguación, que no hay en presidio hombres que hayan sido pescadores de caña.
Recuerdo á este propósito y puede que desde entonces sienta cariño por los pescadores de su clase, un hecho histórico que me emocionó grandemente.
Era en Gijón; un verano, después de una huelga de seis meses, vieron mis ojos á cientos de hombres que, silenciosos, fiacos, de pausado andar, iban y llenaban los muelles, portando largas cañas y, pendientes, como látigos, cuerdas y anzuelos.
Al mismo tiempo, en otras partes (Barcelona y Bilbao) los irritados, en huelga también, ponían bombas, disparaban stares, mataban gentes...
Entonces yo, mirando á los que sostenían las cañas amarillentas, les pregunté, intriguado:
—¿... y ustedes?
—¡Nosotros? Ya ve, pescamos y esperamos. A veces—dijeron—sentimos malas ideas, pero de seguida cogemos el aparejo y...
—¡Miranda al mar, señor—me dijo uno—no se pue mal, aunque tóos los demonios lo quieran!..
La Policía nada tuvo que hacer con aquellos hombres que, al mismo tiempo que se calmaban mirando al agua salobre, cogían alimento para sus hijos.
Y la huelga tuvo su fin.
Yo, que no gusto de cazar hombres ni conejos y rara vez pido guarda á mi browning, presento que la bondad de los pescadores de caña me atrae y que acabaré por ser cofrade de la dulce, benigna, paciente y santa congregación de la caña larga, la guita fina y el anzuelo afilado.
Y hasta me parece que el primer panchito que saque, lo iré á ofrecer, humildemente, á San Rafael, que, si no recuerdo mal, lo muestran en los altares con un sábalo de escamas brilladoras.

FERNANDO MORA

LE INTERESA SABER QUE el exceso de acidez estomacal, principio y causa de las dolencias de los órganos digestivos, se CURAN RADICALMENTE tomando Meginasa "ROLY" fosfocálcica, que al propio tiempo purifica la sangre y facilita grandemente la eliminación de los venenos orgánicos. Venta, en principales farmacias.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Teléfono 8-74.

J. Amieva y Escandón.

MEDICO
Enfermedades de la mujer y partos, RAYOS X.—DIATERMIA
Burgos, 5.—Teléfono 358.—Consulta de 11 a 1

EL MEJOR DE ESPAÑA

Vino RODERO Legítimo Valdepeñas Santa Clara, 9.—SANTANDER—Teléf. 9-36

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NINOS
CONSULTA DE 11 A 1.
Atarazanas, 23, 2.ª planta.—Teléfono 654

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 239

EL SEÑOR
DON SANTIAGO BENGOCHEA PASCUA
falleció en Laredo el día 3 de febrero
A LOS 47 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R.I.P.

Su desconsolada esposa doña Josefina Pascua López; hija María de los Angeles; madre política doña Trinidad López; hermanos don Eugenio, don Fabio y don Félix (ausentes); hermana política doña Juanita Rivero; íntimas: primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de esta villa, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes y martes próximos, a las DIEZ de la mañana, en la Iglesia parroquial, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.

Laredo, 4 de febrero de 1923.

Torrelavega al día.

ROMERIA

Como todos los años, ayer estuvo muy concurrida la romería de San Blas, que se celebra en el inmediato pueblo de Lamontaña. Desde muy temprano acudió gente al santuario, pues es fama que quien se encomienda a él no vuelve a visitar a ningún larínólogo. Por la tarde, desde Torrelavega al lugar de la romería, en una distancia de cinco kilómetros de carretera, estaba ésta animadísima por el continuo subir de vehículos de todas clases, desde el fanfarón automóvil hasta el humilde carro tirado por un burro fago y viejo.

También subían los de infantería formando alegres grupos, con sus respectivos paquetes de merienda e hinchadas botas de vino.

En el prado bailó la gente joven a lo suelto y a lo "agarrao", y rodeando a los bailarines, en pequeños grupos, estaban los demás romeros, entre los que algunos viejos añoraban aquellas romerías de antaño en las que no se podía dar paso por la gran concurrencia de torrelaveguenses llenos de fe en el Santo.

La vuelta de los mozos a sus respectivos pueblos, cantando alegremente y honestamente cogidos del brazo de las muchachas, llenaba de júbilo sus corazones, mientras entristecidos por los recuerdos evocadores de días mejores, de una juventud ya lejana, los ancianos bajaban acazo pensando en si habría sido esta vez la última visita al Santo de toda su devoción.

UNA DENUNCIA

El vecino de Caseríos Manuel Muela ha presentado una denuncia ante la Guardia Civil de este pueblo contra un vecino de Barreda, a quien acusa de haber causado la muerte de una burra de su propiedad.

REUNION IMPORTANTE

Nos comunican que esta tarde, a las cinco, se reunirán los representantes de las Sociedades anónimas, comanditarias y colectivas y los comerciantes e industriales en el Circolo de Recreo de esta ciudad, para oír al presidente del Circolo Mercantil de Santander, quien disertará acerca de los impuestos comprendidos en la ley reguladora de la contribución sobre utilidades.

Como esta reunión es de grandísima importancia para Torrelavega, no dudamos que acudirán al Circolo de Recreo cuantas personas están interesadas en que el acto revista la mayor solemnidad posible, pues bien pudiera tener cuanto allí se hable derivaciones beneficiosas para las fuerzas vivas torrelaveguenses, más interesadas que el resto de los vecinos en que lo que allí se diga no sea letra muerta.

Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo, D. 12, 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, L. Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

Notas locales.

EL DIA

Entre los profesionales del periodismo se admite y se reconoce, como signo de actividad, el que el reportero, a la llegada a la Redacción, afirma rotundamente que no ha ocurrido nada.

Después de esta declaración no es posible exigir al periodista que ofrezca a la voracidad insaciable de las filatopías un centenar o un millar de cartillas. Basterá que escriba una vulgar noticia redactada en estos términos: "Ningún hecho de saliente interés ocurrió ayer en la vida de la ciudad. Hubo tranquilidad absoluta y en los centros oficiales se careció de noticias que comunicar a los representantes de la Prensa".

Esta simple noticia acusa la impropia labor realizada por el reportero que ha tenido que recorrer seis centros y seguir al paso la vida de la población, para recibir, al final de la jornada, la desesperante desilusión de que no podrá manifestar desde las columnas de su periódico su celo y actividad.

En este caso se encuentra hoy el reportero. Nada ocurrió ayer. Todo se deslizo como de ordinario, dentro de esa calma habitual y de esa monotonía que parece asfixiar el ambiente provinciano.

Estima esta noticia, lector, como cuando oírte de lejos de tu hogar, recitas la ansiada carta que, aunque en términos lacónicos, te diga que todos los tuyos son acariaciados por la fidelidad. Ello debe bastarte para contener tu inquietud y satisfacer tu curiosidad.

OTRA PROPOSICION INTERESANTE

La minoría socialista, que con tanta constancia y pureza viene realizando una beneficiosa labor municipal, presentó ayer al estudio y consideración del Ayuntamiento una interesante proposición.

Recordando que una de las misiones preferentes de la municipalidad es la de organizar debidamente, a ser posible a la perfección, los distintos servicios y negociados, y teniendo en cuenta que esto debe hacerse con rigurosa fiscalización, cortando siempre la posibilidad de abusos que hieren la susceptibilidad de los empleados cumplidores de su deber, y como se da el caso de que algunos de estos funcionarios pretender hacer compatibles las ocupaciones particulares con las que se comprometerían a cumplir cayendo en faltas reiteradas que lesionan los intereses del común, la minoría socialista propone:

Que, siendo el jefe superior el secretario del Ayuntamiento, informe de la forma en que viene desempeñando los cargos en ciertos negocios, quienes son los que faltan y qué caso han hecho de las reiteradas amonestaciones.

Que se averigüe también qué uso particular suelen hacer los empleados municipales de ciertas dependencias y dónde reciben las órdenes referentes al servicio cuando tienen abandonado el puesto, y, por último que el secretario señale las formas en

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

COMPANIA DE MELIA - CIBRIAN

Hoy, domingo, 4 de febrero de 1923

TARDE: A LAS 4 EN PUNTO

PALOMA LA POSTINERA

Luna de miel

TARDE: A LAS 6 Y 1/2 (7.ª DE ABOHO)

La comedia en tres actos, de Carlos Arniches

No te ofendas, Beatriz!

HOY: A LAS 10 Y 1/4

No te ofendas, Beatriz!

RECLAMACIONES SOBRE LOS PRESUPUESTOS

En la noche de ayer terminó el plazo legal de reclamaciones que pudieran formularse contra los nuevos arbitrios aprobados por la Junta municipal de Asociados al discutirse los presupuestos para el ejercicio próximo.

Contra el impuesto sobre utilidades se han presentado siete reclamaciones suscritas por importantes entidades de esta capital que consideran que el nuevo tributo es ilegal, injusto e improcedente.

También ha presentado una reclamación la Sociedad para el abastecimiento de aguas de Santander por no haberse consignado en los presupuestos aprobados cantidad suficiente para el pago del servicio de las veintiséis fuentes públicas que actualmente funcionan y para satisfacer el exceso de consumo.

Por su parte los maestros han presentado una reclamación atendiendo que la cantidad que se les asigna para casa-habitación es insuficiente para abonar el alquiler de la más modesta vivienda.

Debidamente preparado y legalizado por el digno secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, mañana, lunes, serán enviados los presupuestos a la aprobación del gobernador civil.

DESAPARICION DE MAS DE DOS MIL BONOS

Haye algunos días, aprovechándose de la ausencia de un dignísimo empleado del Ayuntamiento, a quien una irreparable desgracia de familia alejó de sus habituales ocupaciones, fueron sustraídos de una de las dependencias del Palacio Municipal más de dos mil bonos de los que se destinan al reparto entre las gentes necesitadas.

Dichos bonos se guardaban en la parte baja central de un armario que no presenta señales de haber sido violentado, pero que fue registrado totalmente, así como los cajones de las masas del despacho, en los que se descubrieron señales denunciadoras del paso por ellos de una mano extraña.

Enterada de lo sucedido la minoría socialista, presentó ayer en Secretaría una proposición en la que se solicita del Ayuntamiento que se abra un expediente para determinar las responsabilidades consiguientes.

Se sospecha de un sujeto que ofreció en venta a un conocido comerciante una cantidad de valores, pero se ignora si serán de los que han sido ya repartidos o de los que se sustrajeron del armario.

ESPERANDO EL ANSIADO NOMBRAMIENTO

Continúa comentándose la irresolución que procede al nombramiento de alcalde-presidente de nuestra Corporación municipal. Los comentaristas, después de declarar que no son partidarios de las precipitaciones, pero tampoco de estas demoras inexplicables, muestran su extrañeza, extrañeza también de la opinión, ante lo que viene sucediendo.

Los días se suceden y la interinidad continúa; se barajan nombres y más nombres; pero el ansiado nombramiento no llega, sin duda porque en las altas esferas de la política se quiere meditar sobre la importancia y la trascendencia del acto que se va a realizar.

Esta tardanza, esta demora, refleja una gran indecisión, y es que pesa ya mucho, donde puede valorarse, el nombre de esta ciudad, para que la credencial se extienda como si se tratase de cualquier villorrio.

No signora se señala el día en que se firmará el nombramiento. Sea el que fuere, es de esperar que el adicto acompañe a la designación, ya que el tiempo ha sido sobrado para examinar a los candidatos, por cuya salud hace temer esta incertidumbre que les corroe.

LAS VISPERSAS DE CARNAVAL

Vistió anoche nuestra Redacción la "Murga de los siete frescos y sus botones", gran cuadrilla cómica, dirigida por los Charlots que se ofrecían a las empresas, según dicen las coplas.

Dirige la murga don Paulino Alvarez y los instrumentistas son los siguientes: Miguel Pérez, Enrique Medrano, José Fernández, Benjamín Alvarez, Pablo Pérez, Amado Herrera y el "botones", Manuel Ríos Heras.

Los "siete frescos y sus botones" cantaron en esta Redacción varias canciones alusivas a los hechos de más saliente actualidad, y con música de "La Matelón", el populismo pasadoble de "El As", nos dedicaron una simpática canción que sinceramente aplaudimos.

Desearnos a los simpáticos muchachos que forman esta murga que logren en estos Carnavales todos los éxitos económicos que por su buen humor se merecen.

LOS SANTANDERINOS EN REINOSA

El día mañana de ayer visitó al alcalde accidental una Comisión de la Tuna "La Truca" para darle cuenta del cariñoso recibimiento y afectuosa acogida que el pueblo de Reinosa les había dispensado.

También le dijeron al señor García que eran portadores de un cariñoso saludo del Ayuntamiento de dicha villa para el de esta capital y que a ellos les complacía depositar en la persona del alcalde.

Agradecido éste, después de felicitar a los animosos jóvenes que forman la simpática agrupación musical, dispuso que fuera correspondido el cariñoso saludo con un sentido y expresivo telegrama, en el que, en nombre de Santander, se agradecía al pueblo de Reinosa el afectuoso recibimiento dispensado a la Tuna, y se aceptaba y correspondía al saludo cada otro que era testimonio de las grandes y merecidas simpatías que a ambos pueblos unen en todos los órdenes.

La mejor de las comparasas!

Se nos dice que la mejor de las comparasas que saldrán en los próximos Carnavales será una en cuya carroza, en forma de botella, aparecerán unos cuantos atletas, que cantarán el siguiente estribillo: "Estamos gordos y fuertes—como ustedes pueden ver—¡porque nos vigorizamos—con el Coñac Domecch!"... Este estribillo se hará popularísimo.

Convocatorias y avisos.

"LA GRAFICA".—El martes, a las seis y media de la tarde, se reunirá esta Sociedad para continuar su junta general ordinaria.

SECCION DE MOLDEADORES Y MODELISTAS.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana, lunes, a las seis y media de la tarde.

A esta junta quedan convocados los obreros de la sección de bañeras de La Reyerta.

Escorias "KAINITAS"

Superfosfatos-Nitrato de sosa. Precios que no admiten competencia. NIJO DE CEBILLOS Y C.ª—Tienda "Del Mance" Ribera, 1 y 3.—SANTANDER

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑOS :: TABLEROS, 1

LOS CINEMATOGRAFOS

Algunas observaciones muy atinadas.

Contábamos ayer que un ilustre norteamericano ha previsto que en el año 2022 el cine será, además de una distracción, una escuela de todo, incluso de costumbres. Pero a ese año no nos aproximamos y la verdad es que en los cines se ven muchas cosas lamentables, que, en vez de enseñar a portarse correctamente, inclinan al ánimo hacia el mal. Bien nos lo demuestran esas cuadrillas de chicos liosos, fascinados por las películas sensacionales, que se lanzan a hacer algo de lo que en ellas ocurre, exponiéndose a que por "pelicular" los metan en la cárcel.

Un estimado amigo nuestro, don José Gervasi, nos envía unas interesantes cuartillas acerca del cine y de sus explotadores y nos dice, entre otras cosas, todas muy atinadas, lo siguiente: "Sería poder intentar siquiera analizar las causas de lo que está en conocimiento de todos; y no es el pueblo, no, quien con su indiferencia se hace acreedor al menoscupo en que se le tiene. Y aun en el supuesto que lo fuera, ¿qué derecho ó qué razón podría aducirse para justificar el origen de ello? Dejarían mucho que desear... Los Poderes públicos, y las autoridades todas en general, en este problema como en otros muchos que son más culturales y sociológicos que mercantiles, no ven, ó, lo que es peor, no quieren ver el deber que tienen de amparar cuanto sea obra de regeneración y adelanto, y se nota los efectos de este alejamiento, de este abandono, de esa indiferencia cuando menos, con que se mira el incremento que de día en día toman esas proyecciones cuyas escenas de robos, crímenes, audacias y aventuras policíacas, etc., tienen que rendir el fruto de su influencia, principalmente en los niños y adolescentes, como consecuencia lógica del poder que en ellos ejercen tal clase de espectáculos groseros, desmoralizadores en extremo, como lo son algunas de las películas que se exhiben."

Nos dice el señor Gervasi que en Francia, en Bélgica y en otras naciones que tienen el concepto del cine que real y verdaderamente merece tan maravilloso invento, existen Comisiones nombradas por los ministros de Instrucción y Justicia, cuya misión es, no precisamente ir contra la libertad de espectáculos, sino ejercer una acción fiscalizadora, muy natural, para impedir con ello que sin ser visadas cierta clase de películas puedan proyectarse. Así se concibe que en un cuarto de siglo que solamente ha transcurre desde las primeras proyecciones cinematográficas, haya alcanzado tal extraordinaria importancia en el orden científico y moral este arte, como lo comprueban las innumerables experiencias que en las principales Universidades y centros culturales de Europa y América se realizan a diario en la esfera del Arte y especialmente en la Ciencia.

"También aquí, en España, se preocupan mucho las personas y entidades que tienen la sagrada obligación de hacerlo, de fiscalizar y perseguir esa corrupción en las cintas que se representan y ese escandaloso mercantilismo en las Empresas que las explotan, de las pesetas, señores, por ver una cinta de ese índole, de ese género, de ese "calibre". Bien a los cuatro vientos proclamamos que es nuestra característica en todo la indolencia y la impulsión, y siendo impulsivos, ¿qué duda cabe que somos retrógrados!"

"Es incomprensible, es absurdo, añade el citado señor, es inaudito el ver esa enorme multitud de criaturas, que faltan a los deberes filiales, profesionales y de todo linaje por acudir presurosas, con el entusiasmo que por las cosas fantásticas les da su propia inconsciencia, a presenciar una escena de bandajería tal ó unas audacias criminales. Por ello lo sacrifican todo, y hasta acuden algunos chicos, obsesionados, al burto, si preciso fuera. Mientras tanto, olvidando los deberes más elementales de humanidad, no hay nadie, al parecer, que se fije y reflexione acerca de cómo será el ciudadano futuro, que se educa y se hace hombre en ese ambiente pernicioso. ¿De qué sirve, pues, el celo y cumplimiento de unos "pocos" altos deberes contra la acción desaprensiva y contradictoria de unos "muchos" torpes y bajos? Y luego nos estreñemos al pensar cómo, sin freno ni medida, la sociedad actual, por sus costumbres, sus concupiscencias, sus ególatras ambiciones, más bien parece la Edad Media, con todas sus derivaciones y consecuencias, que el siglo XX."

Los que por razones profesionales, y por otras más sagradas aún que las profesionales, inherentes a todo ciudadano por igual, tienen que velar por el interés moral y físico de la infancia, precursora del futuro, protestan contra ese egoísmo cruel, contra esa indiferencia y apatía sin límites con que las autoridades ven ir a la juventud a presenciar escenas groseras, del más abyecto fondo social, en las que no hay lugar que no se descubra, ya que las familias, unas por incomprensión, otras porque no quieren y porque no pueden aguantar, se muestran impotentes para poner freno a los extraviados instintos de sus hijos."

LA VIDA SE HACE IMPOSIBLE para el artífice, que pasa sus días en constante sobresalto ante la idea de ver reaparecer sus dolores.

Temer excederse lo más mínimo en la comida, huir de las corrientes de aire, y los días húmedos y fríos producen en su ánimo una deplorable impresión, pues sabe que por desgracia no ha de tardar alguna manifestación de su enfermedad en atormentante irremplazablemente.

Al principio las molestias no son alarmantes, y el artífice no les da importancia; trastornos intestinales y gástricos, dolor de cabeza y neuralgias frecuentes, irritabilidad de carácter, en la piel ligeros edemas limitados que producen vivo escozor; pero conforme la enfermedad va avanzando aparecen ciertos vertiginosos seguidos de vómitos, memorias, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos neuríticos y hepáticos, cefálica y las crisis gotosas articulares o viscerales.

Y es que todas estas precauciones que toma el artífice, no harán más, en todo caso, que retrasar algo esos accidentes, pero no los evitará mientras no elimine de su organismo el ácido úrico del que está saturado, y para ello es preciso que logre hacerlo soluble. Ningún medicamento responde tan exactamente a esta indicación como el URIARTRIL, pues su poder disolvente del ácido úrico, causa de todos los trastornos del artífice, es tan preciso y seguro que su eliminación por el riñón, es rápida y fácil, devolviendo al enfermo su completa salud. Y este resultado se logra sin sacrificio ni peligro por parte del paciente, pues el URIARTRIL no tiene contraindicación alguna y su gusto es agradabilísimo.

URIARTRIL es el nombre registrado adoptado para distinguir la Piperazina Dr. Grau de las de otros autores.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª derecha.

INTERESES LOCALES

Las facturaciones de pescado.

Como no me gusta que nadie cargue con sambenitos que no le correspondan, ni que más escritos se lean entre líos, pretendiendo ver en ellos sentido distinto al que quisieran darles, voy a contestar en pocas palabras a mi buen amigo el señor Buñán.

Mi protesta, señor Buñán, no puede, a mi juicio, ser contraproducente, ni aun sabiendo (que yo lo ignoraba, sin duda por el carácter personal que se daba a la gestión), que se estaba trabajando por conseguir la normalidad en el transporte, con las facilidades que la importancia de los intereses que representa demanda; pues tratándose de un servicio público que al Estado y a los que le utilizan cuesta mucho dinero, no había razón ninguna para suponer que por el mero hecho de reclamarle una preferente atención el Estado determinara el sector de la producción nacional, que la están perdiendo hoy desde España entera, (y lea si no las "marítimas" de este periódico, en el mismo número que inserta mi protesta), iba a cometer esa Compañía ni ninguna el desatino de contestar a una queja con un castigo tan bárbaro como el de suprimir las pocas ventajosas concedidas y arrojarse por tanto esa industria en el puerto de Santander. Tratándose de intereses generales de un puerto ó de una provincia, en cuya defensa ya se han hecho varias protestas, una más no puede ser contraproducente, y mucho menos cuando las anteriores se hicieron sin la debida publicidad que la generalidad requería, para que todos los elementos interesados en ello tuvieran el conocimiento debido, y tan firme estoy en mi creencia, que no vacilaré en seguir protestando y en apelar a cuantos medios estén a mi alcance, para conseguir que los exportadores de pescado gocen en Santander de los beneficios que disfrutaban los de otros puertos.

Y para terminar; mi protesta, señor Buñán, no es injusta porque si usted no ha leído de prisa mi artículo, podrá advertir en él que no se hace ningún cargo al personal de esta estación, sino que se le requiere para que, volando por los intereses de Santander, representados en ese momento por los industriales exportadores de pescado, lleve la sensación de que pone de su parte cuanto humanamente le es posible por servicios, sin distinciones ni preferencias para nadie, en particular, sino para todos en general, procurando por todos los medios que estén a su alcance, que se aumente el servicio cuando sea preciso y que nunca llegue a producirse el de un industrial de esa clase el perjuicio enorme de dejarle en su pesca en tierra ó de obligarle a acomodarla en un vagón particular, que se va a llevar la ganancia que pensaba obtener en el envío, y con lo que forzosamente tiene que transigir en ocasiones para evitar una pérdida mayor.

MARCELIANO A. DEL CAMPO

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2.056.

LAS NOTICIAS

¿Quiere usted buena luz? Compre la TUNGSRAM (Budapest), la mejor lámpara extranjera que existe hoy, y economizará dinero. Corrientes y de 1/2 vatio. De venta: en los principales establecimientos de electricidad y en Montero, 10, MADRID.

DR. VAZQUEZ ANDIANDE

CINECOLOGIA-PARTOS. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.ª FARMACIAS

Prestarán servicio todo el día de hoy: Señor Erasun, Atarazanas. Señor Gavilán, Méndez Núñez. Señor González, Santa Clara. Señor Castillo, Lope de Vega. Servicio hasta la una de la tarde: Señor Matorras, San Francisco. Señor Escobio, Compañía. Señor Reguera, Muelle.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy desde las once, en el Paseo de Pereda: "España Nueva", pasadoble (primera vez).—V. Lleó.

"Orpheu", baillables. a) Minuetto. b) Gavota (primera vez).—Gluck. "Charles VI", obertura.—Mendelssohn. "Dolores", fantasía.—Vives. "Timitos", capricho.—S. Miguel.

J. GOMEZ VEGA

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

SUSTRACCION DE VELAS

Al anochecer del pasado día 30 fué sustraída de la estación del ferrocarril de Orejo una caja de velas destinada al industrial de aquella localidad don Marcelino Higuera Mazón.

La caja fué hallada rota en las inmediaciones de la estación, con falta de unos dos kilos de la mercancía que contenía.

Por las averiguaciones que practicó la Guardia civil de Valdecilla pudo comprobarse que el autor de la sustracción fué un niño de diez años, que no supo dar razón del paradero de las velas sustraídas.

ERICA HOLTSMANN

(Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO. San Francisco, 27, 2.ª.—De 10 a 1.—Tel. 9.71.

En la villa de Laredo ha fallecido el señor don Santiago Bengochea Pascua, después de recibir los Santos Sacramentos.

La noticia de su muerte, al divulgarse y ser conocida, ha de producir hondísimo sentimiento, pues el fallecido señor gozaba de la general estimación de sus convecinos.

Nuestros sentimientos sinceramente le expresamos y acompañamos en este inmenso dolor a su familia.

La TOS seca, nerviosa, ronca, fatigosa, ya sea bronquial o pulmonar, se cura o se alivia siempre con las pastillas del Dr. Andreu.

Hotel GOMEZ Restaurant. Servicio esmerado para bodas y banquetes. Salón de té, chocolates, etc.

VISITAS DE INSPECCION. Mañana, lunes, comenzará las visitas de inspección y reconocimiento de paradas de semestrales en la provincia la Junta corres-

pondiente que preside el comandante delegado de Cría caballar, señor Fernández Rojo, y de la que forman parte el presidente de la Asociación de la Ganadería, señor Quijano, y el inspector de Higiene pecuaria, señor Enriquez.

La Comisión iniciará las visitas por la región lebaniega, practicando después los reconocimientos de semestrales en Gibaja, San Miguel de Aras, Beranga, Moz de Anero, Solares, Guarnizo, Soto-Iruiz, Mataporquera, Reinosa y Corcoete.

Para que la inspección sea más detenida, en las regiones caballares, como Liebana y Reinosa, la Comisión se detendrá más de un día.

Santiago Garcia Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Becedo, 1, 2.ª izqda.

LEGIONARIO DESERTOR

Por el teniente del Tercio de extranjeros de la posición de Dax Riffen (Ceuta) se instruye sumaria al legionario desertor Ricardo Casado Salvador, de treinta y dos años, jornalero.

Este legionario es natural de Santander, aunque al alistarse en la Legión residía en Bilbao.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6.37.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: María del Pilar Pérez, de nueve años, de ingestión de una cápsula de materia tóxica. Salvador Cerada Madrazo, de dieciocho años, de una herida contusa en la región supereiliar derecha.

Dr. Cagigal Regato

PARTOS Y GINECOLOGIA. Consulta, de diez a doce, Lope de Vega, número 12, hotel. Teléfono 4-93.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substitute a la manteca. Único en su clase. Pídense en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander

ACCIDENTES DEL TRABAJO

El obrero Tomás Setién Negrete, de 31 años, trabajando ayer en el muelle se causó una distensión ligamentosa en el pie izquierdo.

Ramón Sáinz Agüero, de 35 años, ebanista, se produjo una herida contusa en el dedo pulgar izquierdo.

Trabajando en el taller de Galdona el chico Fernando González Rivero, de 15 años, se causó una herida contusa con pérdida de sustancias en la nariz.

En la Fábrica de Tabacos se produjo el obrero Saturnino Pérez Bezanilla, de treinta años, una contusión en la nariz y en el labio superior.

Todos estos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

R. Presmanes BENTISTA

Puerta, 1, duplicado, principal. Notas deportivas.

NOTAS DEPORTIVAS

CAMPEONATO CANTABRO DE FUTBOL. Han sido designados los siguientes árbitros y campos para los partidos de hoy:

Campos de Sport del Sardinero.—A las diez y media: Reinosa F. C. contra Barreda Sport; árbitro, don Romualdo Balbás.

A las tres y cuarto de la tarde: Unión Montañesa y Eclipse F. C.; árbitro, don Julián Barbosa.

En Santoña jugarán el New-Racing-Club contra la Unión Santoña.

En Guarnizo, New-Club de Nueva Montaña contra Guarnizo.

DARING CLUB Y SANTAN. DER F. C. En la tarde de hoy se verificará un partido de entrenamiento entre los equipos citados, en los campos reglamentarios de que dispone el Daring Club.

El "match" dará comienzo a las tres de la tarde, arbitrando un competente aficionado.

Los jugadores del Daring y Santander deberán hallarse a las dos y media en el domicilio del primero.

EN LOS ARENALES. El reserva del Daring Club jugará en estos campos un partido amistoso contra el Tetuán F. C.

RETOS Y CONVOCATORIAS. El Ideal Sport reta al Fortuna F. C., primer equipo, para jugar hoy, a las tres, en los campos de la Albercía.

El "Bambino F. C." reta al reserva de "La Habana", para jugar un partido el domingo, a las tres, en los Arenales.

Se ruega a los jugadores del Radium F. C. se encuentren, a las dos de la tarde, en la estación de la Costa.

—Hoy, a las tres y media, contendrán en los Arenales los equipos Habana F. C. y Sporting Club, en los campos del primer equipo.

El Club Deportivo Español acepta el reto lanzado por el Enseñanza Sport para jugar hoy, a las tres, en los Arenales.

La Sociedad Daring Club ruega a los teams Santander Sport y C. D. Español de Igollo asistan a una reunión que tendrá lugar mañana, lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio de esta Sociedad, Ruamayor, 30, primero.

